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Μητροπολίτης Κιλκισίου: Η θεολογία του Αγίου 
Αθανασίου είναι ομολογία ζωής
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πολυανής και Κιλκισίου

Στον πανηγυρίζοντα Ιερό Ναό του Αγίου Αθανασίου στην κωμόπολη της 
Ν. Μεσήμβριας ν. Θεσσαλονίκης χοροστάτησε του Πανηγυρικού 
Αρχιερατικού Εσπερινού ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πολυανής και 
Κιλκισίου κ. Βαρθολομαίος, τιμώντας την ιερά μνήμη του εν Αγίοις 
πατρός ημών Αθανασίου του Μεγάλου.
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Πρόκειται για έναν ιστορικό Ναό τον οποίο και υπερεπλήρωσαν οι ευσεβείς πιστοί 
για να καταθέσουν ευλαβικά την αγάπη και την τιμή προς τον προστάτη της 
Ενορίας τους. Τον Σεβασμιώτατο πλαισίωσαν Ιερείς και Ιεροδιάκονοι, με 
επικεφαλής τον Προϊστάμενο του Ναού και Αρχιερατικό Επίτροπο Αγίου Αθανασίου 
Πρωτοπρεσβύτερο π. Θεόδωρο Κερεστετζή.

Στον λόγο του ο σεπτός Ποιμενάρχης του Κιλκίς και της περιοχής του Αγίου 
Αθανασίου, στην αρχιερατική περιφέρεια του οποίου υπάγεται η Νέα Μεσήμβρια 
οικοδόμησε τους πιστούς με τον θεολογικό και αφυπνυστικό του λόγο τονίζοντας:

«Αθανάσιον επαινών, αρετή επαινών, αρετή επαινών, Θεόν δοξάζω» Με αυτούς 
τους λόγους ο Άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος εγκωμιάζει το άγιο πρόσωπο του Αγίου 
Αθανασίου.

Εάν τον Αθανάσιο επαινέσω, είναι σαν να επαινώ την αρετή και αν επαινέσω την 
αρετή είναι σαν να δοξάζω τον Θεό.

Το πρόσωπο του Αγίου Αθανασίου είναι συνταυτισμένο με την αρετή και με τη 
δόξα του Θεού. Και τούτο διότι ο μέγας Πατέρας της Εκκλησίας προσέφερε σε όλη 
τη ζωή του ποιότητα αρετής. Αρετή Χριστού, που για εμάς, τα μέλη της Εκκλησίας 
είναι πολύ χρήσιμο να βλέπουμε στα πρόσωπα των ανθρώπων, των ποιμένων και 
των ποιμενομένων, ώστε να λαμβάνουμε μέσα από την εικόνα της αρετής το 
σοβαρό παράδειγμα του τρόπου δοξολογίας του Αγίου Θεού.

Ο Άγιος Αθανάσιος, ένας Άγιος του 4ου μ.Χ. αι. είναι συνυφασμένος με αγώνες 
πίστεως σε μια εποχή διωγμών, αιρέσεων και κοινωνικών και πολιτικών ταραχών.

Αποτελεί ένα από τα κυριότερα πρόσωπα που κατατρόπωσαν την αίρεση του 
Αρείου, όχι μόνο μέσα στο χώρο της Αλεξάνδρειας στην οποία σε ηλικία 33 ετών 
ανακηρύχθηκε από τον λαό Αρχιεπίσκοπος, αλλά σε όλη την οικουμένη.

Σύμφωνα με τους λόγους που απεύθυνε γράφτηκαν τα επτά πρώτα άρθρα του 
Συμβόλου της πίστεως μας κατά την Α’ Οικουμενική Σύνοδο.

Ο Άγιος μας υποστήριζε σθεναρά ότι ο Χριστός είναι όντως τέλειος Θεός και 
τέλειος άνθρωπος σε αντίθεση με τον Άρειο που πρέσβευε ότι ο Χριστός δεν είναι 
Θεός, με την αλήθεια να κυριαρχεί και τους αιρετικούς να κατατρωπόνται».

Στη συνέχεια πρόσθεσε: «Ο Μ. Βασίλειος λέγει για τον Άγιο Αθανάσιο ότι είναι 
ανήρ αληθινά αποστολικός και παράλληλα στύλος της Εκκλησίας. Μεγάλοι 
χαρακτηρισμοί για τον Άγιο μας που χαρακτηρίζεται ως Μέγας.



Εάν ο Θεός δεν ήταν τέλειος Θεός και τέλειος άνθρωπος και δεν νικούσε τον 
θάνατο με την Ανάστασή Του, και τότε θα ήταν κενό το μήνυμα του Χριστού. Αυτό 
διατράνωσε ο Άγιος Αθανάσιος και αυτή την θεολογική εμπειρία κατέθεσε στην 
οικουμένη λαμβάνοντας τον στέφανο της αγιότητας και του μεγάλου Θεολόγου.

Πέντε φορές αναγκάστηκε ο Μέγας Αθανάσιος να εξοριστεί αντιμετωπίζοντας 
συκοφαντίες που πήγαζαν από την έχθρα των αντιπάλων του. Πολλές δεκαετίες 
ποίμαινε την Αλεξάνδρεια αλλά και μεγάλο μέρος της ζωή του το πέρασε στην 
εξορία, δίνοντας του την ευκαιρία να προσευχηθεί, να ταπεινωθεί και να 
μελετήσει, δίνοντας ανάμεσα στο πλήθος των συγγραμμάτων του την βιογραφία 
του Αγίου Αντωνίου».

Επίσης υπογράμμισε χαρακτηριστικά: «Αδελφοί μου, ο Άγιος Αθανάσιος μας 
καταθέτει με τον λόγο του και τη ζωή του, ότι η αλήθεια δεν μετριέται με 
αριθμούς αλλά με την παρουσία του Χριστού και όντως η παρουσία του Χριστού 
ήταν έντονη στη ζωή του. Και για εμάς πρέπει να είναι έντονη, διότι η θεολογία 
μας δεν είναι ιδέες ή λόγια αλλά πράξη και βιοτή.

Η παρουσία του Χριστού στη ζωή μας επιτυγχάνεται με προσευχή, με συμμετοχή 
στα Μυστήρια της Εκκλησίας, με ανάγνωση των ιερών κειμένων και της Αγίας 
Γραφής και με στοχασμό πάνω στα βαθύτερα νοήματα τα οποία μας προσφέρει.

Ένας μεγάλος Πατέρας, ένας πνευματικός άνθρωπος, όπως ο Άγιος Αθανάσιος, 
μας καλεί σήμερα να εορτάσουμε τη μνήμη του και οι Ιεροψάλτες έψαλλαν 
θαυμαστά κατά την Ακολουθία πτυχές της συμπεριφοράς, της ποιμαντικής, του 
λόγου και της προσφοράς του Αγίου μας.

Όλα αυτά είναι η κληρονομιά μας και για όλα αυτά θα πρέπει να είμαστε 
υπερήφανοι και σας προτρέπω αυτά να τα μεταδίδετε στα παιδιά και στα εγγόνια 
σας. Να τα μεγαλώνετε εξιστορώντας βίους Αγίων μας, γιατί σε μια εποχή όπου τα 
πάντα μετριούνται με διαφορετικά μέτρα και σταθμά, εμείς μπορούμε να δείξουμε 
μεγαλοσύνη προσωπικότητας όπως του Αγίου Αθανασίου.

Πρέπει να ξέρετε ότι όταν ένα μικρό παιδί συναναστρέφεται με μεγάλα ιδεώδη και 
σαγηνευτικές προσωπικότητες, όπως του Αγίου μας, αισθάνεται ότι είναι 
πνευματικά πλούσιο, γιατί μπορεί αυτή η κληρονομιά του να αποτελεί οδοδείκτη 
στη ζωή του.

Να λοιπόν μια ευκαιρία πανηγυρισμού του Αγίου Αθανασίου. Μέσα από τη διδαχή 
της ζωής του, αφού πρώτα τη μελετήσουμε και την κατανοήσουμε, θα 
μεταδώσουμε στα παιδιά ότι οι πνευματικοί τους πρόγονοι, οι Πατέρες της 



Εκκλησίας, υπήρξαν μεγάλοι σε μέγεθος πνευματικά, και ασκούμενοι οι ίδιο το 
πνεύμα τους, μπορούν να καταθέσουν μεγάλα γεγονότα στην ιστορία της ζωής και 
της Εκκλησίας».
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